



刘世彬手把手矫正学生的握笔姿势。



扫码看视频

图/文/视频 张中 王媛 实习生 林沐阳

“孩子们，要注意握笔姿势，五指执笔法，按压钩格抵，每个手指的位置都不一样……”7月20日，在济南荷花路街道朱家庄村的公益书法课堂，刘世彬正穿梭在孩子们之间，不时地纠正着孩子们的握笔姿势。

刘世彬是济南市公安局公交分局的退休民警，也是朱家庄村公益书法课堂的书法老师。他从小喜爱书法，家里的书香气氛特别浓厚，兄弟姐妹们都爱执笔练字。工作后，刘世彬凭借一手好字，成为单位屈指可数的“书法家”，大大小小的比赛参加了不少，获得无数荣誉。

2018年，他在家练字时，邻居家的几个孩子好奇地围过来，跃跃欲试地想跟着写一写。孩子家长见状笑着说，“要不你们跟着刘爷爷学写字吧！”刘世彬看着孩子们求知的眼神，立刻拿来笔墨和纸，带着孩子们练起字来。从那以后，每到周末或者晚上不值班的时候，刘世彬就回到朱家庄村教孩子们练字。刚开始只是一个两个孩子跟着学，因为刘世彬是免费教学，闻讯赶来学书法的孩子越来越多，刘世彬就把自家客厅、院子和大门底下都摆上了桌子，变成了书法课堂。看着孩子们的认真劲儿，刘世彬下决心要让这些孩子写得一手好字。

刘世彬利用业余时间在家免费教书法的消息很快传到村委，村委腾出最大的一间屋子，摆上书桌和笔墨纸砚，为孩子们提供了更好的练字场所。从此，刘世彬的公益书法课堂就这样开课了。因为班里的孩子太多了，村里的志愿者和假期里的大学生志愿者偶尔也会前来帮忙。

去年刘世彬从公安系统退休后，就全身心投入公益书法课堂中来。有时候，他还会去小学校园里上公益书法课。他的公益书法课堂也吸引了很多外村的孩子们，今年五月，鲍山街道梁三村也开设了公益书法课堂，邀请刘世彬前去讲课。退休后的刘世彬更加忙碌了，特别是眼下的暑假里，他白天在朱家庄上课，晚上就换乘三趟公交车来到梁三村上课，每天来回跑，乐此不疲。

# 『书法爷爷』的墨香暑假



各种荣誉证书见证了刘世彬多年的笔耕不辍。



将学生获得的新一批奖状贴到墙上。



►家中墙上的黑板还留有刘世彬第一次教授孩子书法的痕迹。



暑假里，刘世彬每天往返于朱家庄和梁三村的公益书法课堂。



课间，刘世彬为刚上一年级的孩子擦去脸上的墨迹。



今年朱家庄的暑期书法班有38名学生。